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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, señoras y señores diputados. Comenzamos la
sesión de hoy y, en primer lugar, les pediría si se producen
sustituciones. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Sí, president. Isabel Curto substitueix José Luis Mateo.
Gràcies. 

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

President, Carmen Cañellas substitueix Pedro Álvarez. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Pel Grupo Socialista, Llorenç Pou substitueix Malena
Riudavets.

1) Proposició no de llei RGE núm. 2258/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a mesures de
defensa i conservació de la biodiversitat de les nostres illes
i de les espècies migratòries d’animals silvestres. 

EL SR. PRESIDENT: 

Empezaremos por el debate de la Proposición no de ley
RGE núm. 2258/24, presentada por el Grupo Parlamentario
Popular, relativa a medidas de defensa y conservación de la
biodiversidad de nuestras islas y de las especies migratorias de
animales silvestres. Para su defensa por parte del Grupo
Parlamentario Popular, tiene la palabra Salomé Cabrera por un
tiempo máximo de cinco minutos. 

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Señores diputados y señoras
diputadas, presentamos esta iniciativa con la intención de hacer
llegar al Gobierno central las necesidades que tiene nuestra
comunidad autónoma en temas como el que ahora nos ocupa,
buscando los mayores consensos, soluciones y las mejores
decisiones en beneficio de nuestro medio natural, la
conservación de nuestros recursos y, en definitiva, de todos los
ciudadanos. 

En esta proposición no de ley incluimos tres temas que
consideramos muy importantes para Baleares. Por un lado,
tenemos que el Ministerio de Transición Ecológica y el Reto
Demográfico tiene en tramitación un real decreto para la
conservación de las praderas de fanerógamas marinas de aguas
marinas del Mediterráneo español, ya que, según la normativa
estatal derivada de la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, de
patrimonio natural y de biodiversidad, algunas especies de
fanerógamas como la posidonia oceánica o Cymodocea nodosa
se encuentran incluidas en el listado de especies silvestres en
régimen de protección especial, lo cual implica diversas
regulaciones genéricas, además de diversas obligaciones,
también genéricas, de seguimiento y de mejora del
conocimiento de la situación en la que se encuentran estas
especies. 

El objetivo de esta norma, según afirma el propio
ministerio, es la de garantizar, mediante el marco jurídico
homogéneo, la conservación de las praderas de fanerógamas
marinas de posidonia mediterránea mediante un mejor
conocimiento de su situación y la regulación de aquellos usos
y actividades con un impacto potencial sobre estas y su hábitat.
Asimismo, asegura la promoción de acciones que contribuyan
al mantenimiento y a la consecución de su estado favorable de
conservación, cuando resulte posible y oportuna la restauración
de las praderas degradadas o destruidas por la acción humana. 

Nosotros valoramos positivamente el trabajo por parte del
ministerio, pero hemos observado desde el Grupo Popular con
preocupación cómo este real decreto está invadiendo
competencias propias de la comunidad autónoma, tanto en el
ámbito ambiental como en el territorial. 

Por tanto, en nuestro punto uno instamos al Gobierno de
España a trabajar conjuntamente con el Govern balear en el real
decreto para dar respuesta a nuestras circunstancias
particulares, nuestra realidad y singularidad, como decíamos,
que especialmente se respeten las competencias de la
comunidad autónoma. 

En segundo lugar, tratamos otro tema importante: las
especies invasoras se han intensificado aún más en los últimos
años por el comercio de especies exóticas, la globalización o el
cambio climático, esto lo sabemos todos. Por ello instamos al
Gobierno central a continuar implementando medidas de
conservación de las especies catalogadas o en protección
especial y acciones para mayor control de las especies
invasoras, como decimos, en defensa de nuestra biodiversidad.
Este sería nuestro segundo punto.

De la misma manera que también consideraríamos
necesario que el ministerio se implique en la conservación y la
protección de especies migratorias de animales silvestres, en
concreto en cuanto a la tortuga marina, para poder reforzar los
trabajos de seguimiento mediante el marcaje vía satélite, tanto
de las adultas como de las recién nacidas. 

Estos tres puntos son los que recoge nuestra iniciativa, los
llevamos a su consideración y esperamos que lo vean con
buenos ojos. Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. El Grupo Parlamentario
Mixto ha presentado las enmiendas RGE núm. 12241, 12242
y 12243/24, y para su defensa tiene la palabra el Sr. Rosa por
un tiempo máximo ... ¡Ay, no!, perdón, perdón, esto de la
vuelta al cole es horroroso. La Sra, Gomila, por un tiempo
máximo de cinco minutos. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia a tots, diputats i diputades. A
Menorca tenim més de 70 plantes exòtiques que amenacen la
biodiversitat de Menorca. Quan s'introdueix una espècie
invasora en un hàbitat natural pot depredar o competir per
obtenir-ne recursos en les espècies autònomes i provocar-ne

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402258
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412241
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412242
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412243
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l’extinció, alhora que també un canvi en el paisatge i ser una
amenaça per la biodiversitat nativa. 

Per altra banda, com tots sabem, les fanerògames marines,
entre elles la posidònia oceànica, són ecosistemes complexos
d'un alt valor natural que juguen un importantíssim paper, entre
d'altres, en els cicles biològics marins. La importància
ecològica, juntament amb la ràpida degradació que pateixen
aquests hàbitats, fa que sigui una de les comunitats marines més
importants i amb una necessitat més urgent, tant a nivell
legislatiu com també a nivell de sensibilització social, amb la
finalitat de conservar-los i, allà on pugui ser possible,
recuperar-los. 

En l'àmbit global, el canvi climàtic s’ha descrit com un dels
factors més importants als quals s'enfronta la posidònia, ja que
la pujada de la temperatura de l'aigua i la seva sedificació
poden perjudicar directament o indirectament les taxes de
creixement. Tanmateix, una de les activitats que més
perjudiquen la posidònia és l’erosió mecànica produïda per les
àncores d'embarcacions durant les maniobres de fondeig, ja que
moltes vegades s’arranquen una gran quantitat de fulles i de
(...). La solució és aplicar bones pràctiques de fondeig, evitar
fondejar sobre aquests hàbitats o amarrar l'embarcació a les
boies de fondeig habilitades.

Per això presentam una esmena, la núm. 12241/24, per
instar el Govern estatal a col·laborar amb el Govern balear i
amb els consells insulars en la protecció de posidònia
mitjançant l'aprovació de mitjans materials i humans,
especialment embarcacions i agents de l’autoritat amb capacitat
sancionadora. 

També representen problemes per la posidònia la terbolesa
que es genera quan les barques passen a molta velocitat perquè
alcen els sediments que després s'acaben dipositant damunt les
plantes i generen un impacte considerable. I és en aquest sentit
que hem presentat l'esmena 12242/24, que diu que el Parlament
de les Illes Balears insta el Govern balear a obrir una taula de
negociació amb el Govern de l'Estat per acordar conjuntament
una limitació en la velocitat de les embarcacions, tant en aigües
interiors com en aigües anteriors, fins com a mínim a 300
metres del litoral. 

Menorca és Reserva de Biosfera i el Pla d'Acció de
Menorca Reserva de Biosfera, aprovat pel Ple del consell
insular el mes de febrer del 2019, inclou accions per millorar
els hàbitats i les espècies marines enfocades a la protecció i la
conservació del medi marí, el seu coneixement i la seva
sostenibilitat. El mes de juny del 2019, es va aprovar la nova
delimitació de la Reserva de Biosfera que va convertir Menorca
en la Reserva de Biosfera amb més superfície marina de la
Mediterrània, amb una superfície total de 514.485 hectàrees i
la inclusió de la zona marina que envolta l’illa des de la costa
fins a 12 milles mar endins.

Les Illes són una àrea vital per al catxalot a la mar
Mediterrània, amb la particularitat que en el nord de Menorca
hi ha una densitat de grups socials més alta que a la resta
d'indrets, fer que probablement indica que aquesta zona es fa
servir com a guarderia i és, per tant, clau per a la supervivència
d'aquestes espècies. I és per aquest motiu que presentam

l'esmena núm. 12243/24, en el sentit d'instar el Govern de les
Illes Balears i el ministeri a dur a terme tots els tràmits
necessaris davant els organismes corresponents per garantir la
protecció i la conservació de l’àrea de cria de catxalots en
aigües del nord de Menorca. 

Esperam, per tant, que el PP pugui acceptar aquestes
esmenes que complementarien la proposta que avui presenten,
a la qual MÉS per Menorca hi farà un vot favorable, perquè tot
el que sigui protegir la nostra biodiversitat arreu de Menorca i
també, evidentment, arreu de totes les Illes, l'únic que fa és fer
una millora per a les nostres illes i per al seu hàbitat. Per tant,
des de MÉS per Menorca, farem un vot favorable a la proposta
que vostès presenten i esperam que el PP pugui acceptar i
també votar favorablement les esmenes que avui presentam. 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gomila. El Grupo Parlamentario Socialista ha
presentado las enmiendas RGE núm. 12321, 12322, 12323,
12324, 12325, 12326 y 12327/24. Y para su defensa tiene la
palabra la Sra. Carbonero, por un tiempo máximo de cinco
minutos. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Bon
dia, Sra. Cabrera. Estam contents que presenti aquesta
iniciativa, a més a més, que doni valor en el ministeri, també de
la transició ecològica, de tota la feina que s'està fent en matèria
de biodiversitat. I també nosaltres volem reconèixer la feina
que va fer el passat govern, que vostè també menciona, però no
ho diu, i nosaltres ens veim en l'obligació de especificar-ho,
que el Decret de posidònia va ser aprovat per un govern
progressista i va ser aprovat pel Sr. Mir, de MÉS per Mallorca,
que liderava la conselleria i amb el Govern de Francina
Armengol. Va ser pioner en aquell moment i he de dir que ens
estan copiant arreu de la Mediterrània amb aquest decret. És
curiós, he de dir que és curiós que ens digui que cerca
consensos, però que tots els punts d'acord fan referència al
ministeri. Li he de dir que la conselleria, el Govern del Partit
Popular, al qual vostè dóna suport, és competent en matèria de
posidònia i és competent fins al punt que té el decret i ha
d'aplicar aquest decret. 

Per tant, nosaltres no podem fer més que donar suport a
aquesta iniciativa. Creim que és interessant, però, així com ha
fet la Sra. Gomila, el Grup de MÉS per Menorca, d’incorporar
punts per complementar-la, nosaltres hem fet el mateix.
Després explicaré en quin sentit. Però, sí hem de dir que
inicialment aquesta mà estesa de consens, ens trobarà, ens
trobarà en tot el que sigui protecció i tot el que sigui
problemàtica d’espècies invasores, que tenim molts proclames,
a Eivissa especialment, l'altre dia sortia una notícia que hi ha
serp`s ja pels illots, i després també amb la protecció de les
espècies migratòries, especialment, com bé menciona la seva
proposta, de la tortuga marina, que estan fent iniciatives molt
interessants de la mà amb el ministeri, amb el COFIB.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412321
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412322
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412323
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412324
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412325
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412326
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412327
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Hem de seguir, és cert, vostè bé ho diu, hem de continuar en
aquesta línia i amb la posidònia especialment. Per açò,
nosaltres ens centram molt en el decret posidònia perquè, com
saben, la posidònia acull moltes espècies, és clau per a la
biodiversitat i també és un gran acollidor de CO2. Diuen
estudis, que absorbeix més CO2, la posidònia de la
Mediterrània absorbeix més CO2 que tots els boscos d'Amèrica
o de l’Amazonas, crec que és. Per tant, Déu n'hi do, Déu n'hi
do!, de cara al canvi climàtic, és un aliat imprescindible. 

Li he de dir que el decret que vostè comenta no està aprovat
encara, supòs que es deuen haver fet al·legacions per part del
Govern de les Illes Balears, però l'objectiu és interessant. El
tema que dic que trepitgen competències, bé, crec que tampoc
no acaba de ser així perquè, com sap, la Llei de la natura estatal
és llei bàsica, nosaltres tenim competències en medi ambient i
en el tema de la mar hi ha competències directes en aigües
interiors. Per tant, crec que la conselleria aquí té molt a dir. Al
final, aquest decret, que vostès diuen que hi han fet
al·legacions, no deixa de ser una ampliació del Decret de
posidònia, que va ser pioner, que li deia que va aprovar el
govern progressista. Per tant, nosaltres no podem fer més que
estar-hi d'acord. És cert que també creim que s'han d'escoltar
les diferents veus de les comunitats i entitats com el GOB,
perquè el GOB també hi ha fet alguna al·legació, però entenem
que tot és per millorar i per aconseguir els objectius finals
comuns, que són incrementar la protecció. 

Esperam que ens aprovin les esmenes. N'hi ha dues que són
de temes de restauració. Creim que ho saben tots, que la
posidònia no només necessita protecció, sinó que ja necessita
restauració. Per tant, les dues primeres fan referència a la Llei
de restauració de la natura de la Unió Europea, recentment
aprovada. Després n’hi ha una per tal que ens demani, per part
del Govern, línies en programes estatals i europeus per a
aquests objectius que perseguim. Després n'hi ha una altra
d'impacte dels abocadors de les aigües residuals, competència
també del Govern actual i que impulsi millores en el tractament
dels afluents per minimitzar l'impacte damunt la posidònia,
cosa de la qual també tracta aquest decret a què vostès hi han
fet al·legacions. I després n’hi ha una altra també en matèria de
campanyes educatives. I després, la darrera, que creim molt
important, del comitè de posidònia. Jo no sé si vostè em pot
donar la informació si aquest comitè de posidònia s'ha reunit ja,
des que hi ha el nou govern, a veure quins acords s'han pres. I
bé, nosaltres creim que les compensacions ambientals, les
aportacions públiques i els fons europeus dins aquest comitè de
posidònia que és de participació és molt important. Per, tant,
instam que es reuneixi o es convoqui per part del Govern amb
més freqüència. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. En el turno de fijación de
posiciones por parte del Grupo Parlamentario MÉS per
Mallorca , tiene la palabra el Sr. Rosa por un tiempo máximo
de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies. De tots és sabut i, de fet, s'ha esmentat al
llarg d'aquesta sessió, la importància de les fanerògames i, en,
particular, la posidònia oceànica, que és la que tenim presents
a les nostres aigües, no només en matèria de mitigació del canvi
climàtic, sinó també el seu impacte molt positiu per a la
biodiversitat. I, per tant, vagi per dit que des de MÉS per
Mallorca defensam i hem defensat sempre la importància de la
seva protecció. 

Tant és així que vàrem impulsar, quan érem al Govern de
les Illes Balears, un decret de posidònia i, de fet, durant la
tramitació, no sé si els que tenien la sort i l’honor de ser
diputats aquella legislatura recordaran -jo ho record- que l'any
2016, una senyora anomenada Margaret Mercadal qüestionava
la protecció de la fanerògama, en particular de la posidònia
oceànica, i deia -cit textualment- que suposava un impost a la
mar i que privatitzava la mar. Qüestionava totes i cadascuna de
les mesures del Decret de posidònia, que són les que ara ens
planteja el reial decret estatal que el Partit Popular defensa. 

I ho dic perquè supòs que la Sra. Cabrera coneix la Sra.
Mercadal, no sé si hi ha parlat i ha intentat convèncer-la de les
bondats de la posidònia i les bondats de protegir la posidònia,
però, és clar, és que en aquell moment vostès varen presentar
iniciatives parlamentàries, en concret una PNL, on
qüestionaven la utilitat pública de protegir la posidònia i de
prendre mesures per la seva protecció. I vull pensar que han
canviat de parer. El que passa és que els fets no acompanyen,
perquè a dia d'avui únicament existeix un marc legal de
protecció de la posidònia a dues comunitats, que són la
Comunitat Valenciana, en el País Valencià, i aquí a les Illes
Balears, i en tots dos casos va ser impulsat ..., en el cas del País
Valencià per Compromís i en el cas de les Illes Balears per
MÉS per Mallorca. 

En aquest sentit, dic que vull pensar que han canviat de
parer perquè als altres territoris on han governat i, de fet,
particularment a la Regió de Múrcia on han governat les
darreres dècades, han fet tot quant han pogut per destruir la
biodiversitat i els ecosistemes marins. I, concretament, hi va
haver un debat sobre la protecció a la posidònia en el Congrés
dels Diputats, a la Comissió de Medi Ambient, on la diputada
Miriam Guardiola, del seu partit, del Partit Popular de Múrcia,
plantejava que era molt important la protecció de la posidònia,
però qüestionava totes i cadascuna de les mesures de protecció
de la posidònia. 

Per tant, jo m'he de demanar quin és l'interès que té avui el
Partit Popular per plantejar que el Govern de les Illes Balears
participi a la redacció d'un reial decret. Jo vull pensar -i celebr-
que plantegi la Sra. Cabrer la necessitat de protegir la
posidònia, però em genera dubtes de si l'únic interès per
participar en la redacció d'aquest reial decret és per reduir-ne
ambició. Perquè no seré jo ni molt manco el meu grup
parlamentari qui qüestioni la necessitat que el Govern de les
Illes Balears participi de la presa de decisions estatals,
particularment aquelles decisions que ens afecten com a
arxipèlag; igual que tampoc no seré ja ni el meu grup
parlamentari que qüestioni les necessitats de protegir el medi
ambient, ara bé, ara bé, el Partit Popular ens diu que hi ha una
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invasió de competències, però no fa cap tipus de mesura
addicional de protecció aquí, perquè si ens diu “és una inversió
competències i s’estan fent coses que les haurien de fer des
d'aquí”, per què no les fa el seu govern? Ho dic perquè,
tristament, aquest darrer any, aquest darrer any que governen
no han fet absolutament res dels camps de boies que tenen
redactats amb avaluació d'impacte ambiental favorable i que no
han tengut les capacitats o la voluntat o no sé que per llançar
les licitacions. Cap ni un dels camps de boies per protegir la
posidònia, i això que figuren al pressupost de Ports IB. 

Per tant, jo m'he de demanar quins són els motius reals del
Partit Popular per presentar aquest plantejament. I no sé si no
és per casualitat per rebaixar-ne l’ambició. És ver que
estrictament parlant, el text literal no diu res al que ens haguem
d’oposar. Però jo agrairia a la Sra. Cabrera que ens plantejàs,
quan planteja que volen que el Govern de les Illes Balears
participi en aquesta redacció del reial decret, ens digui
concretament quin plantejament farà, quines al·legacions han
fet concretament en aquest reial decret. Ho dic més que res,
perquè si no, no sabem exactament què és el que votam. I en
això jo li agrairia que ens pogués donar un poc més de claredat.
I vagi per dit que jo celebr, si és que han canviat de posició, i
ho celebraré i els defensaré, i crec que els honora, si és que així
ho han fet. Ara bé, agrairia que ens ho pogués aclarir. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Corresponde ahora la suspensión
de la sesión por un tiempo máximo de diez minutos, por lo que
le pediría al grupo proponente si quiere la suspensión o si
podemos continuar. Pues en ese caso, el grupo proponente tiene
cinco minutos para fijar su posición, y señalar si acepta las
enmiendas presentadas. 

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, agradecer el tono, agradecer las
valoraciones y agradecer las críticas. El Partido Popular ha
presentado esta iniciativa convencido de las bondades y de la
necesidad de presentarla. Y aunque parezca, no sé lo que decía
el Sr. Mas, algo de ambición he creído entender al Partido
Popular, o cuál era la, es que no le he entendido bien. Por eso
se lo pregunto. No, para nada. Aquí de lo que se trata es de que
el Estado no invada competencias de la comunidad autónoma,
una cosa que yo creo que todos, como diputados y como grupos
políticos que defendemos nuestra tierra, es lo más normal del
mundo. Y, si los técnicos entienden que jurídicamente hay una
invasión, que a lo mejor se van a regular algunas circunstancias
que van en contra de nuestras singularidades, de nuestras
realidades y que no beneficiarán a nuestro entorno, yo creo que
la obligación nuestra y del Govern es de insistir y de exigir que
esto no sea así. Por eso, de buena lid hemos presentado esta
iniciativa. 

Agradecer también las enmiendas, ha habido muchas
enmiendas. Hemos de decir que las valoramos prácticamente
todas positivamente. Nosotros creemos que son en positivo,
que completan, que mejoran y que ayudan. Por tanto, solamente
pediré unas transacciones que yo creo que las entenderán

perfectamente a nivel técnico. En la primera de MÉS per
Menorca, la 12241, ustedes dicen que instan a colaborar, diu
“el Gobierno d'Espanya a colaborar amb el Govern de las Illes
Balears y los consejos insulares”. ¿Qué pasa?, los consejos
insulares no tienen ningún tipo de competencias. Entonces, si
les parece, nosotros quitaríamos los "consejos insulares" y lo
dejaríamos en “se insta al Gobierno de España a colaborar con
el Govern balear en la protección”, porque estamos hablando
de medios, estamos hablando de temas crematísticos y de
recursos. Por, tanto, entendemos que técnicamente sería más
correcta. Y si aceptan esa transacción, nosotros se la
aceptaríamos y se la votaríamos a favor.

Después, la segunda, que es la 12242, esta no la
aceptaremos, pero no por nada, sino porque no compete a esta
comisión, no compete a esta comisión, es una iniciativa que
afecta a temática de la Conselleria del agua, del mar, y no se
debaten los temas en esta comisión. Por, tanto, yo le invito que,
aunque podamos estar totalmente de acuerdo con su
planteamiento, más allá de 300 más, 300 menos, pero sí que le
invitamos a que estas iniciativas las pueda presentar en la otra
comisión, de hecho la conselleria está trabajando también en
esta línea.

Y la 12243 se la aceptaríamos, solamente con la transacción
de que no “se inste al Gobierno de España”, más que nada,
porque no tiene ninguna competencia, ¡ay, perdón!, “al Govern
balear”, más que nada porque no tiene ninguna competencia en
estos temas, es un tema exclusivo del Gobierno de España. Si
les parece bien, lo haríamos así.

Y, en cuanto al Partido Socialista, las aceptaríamos todas,
excepto la 12325, por la misma razón, porque es un tema que
no es competencia de esta comisión, que es de la Conselleria de
la mar, que no se debate aquí y, por tanto, entendemos de la
misma manera que es un tema que ya se hace, que está en
marcha, que hay mecanismos, que hay normativa que lo regula,
pero también le invitamos, porque es un tema que nos preocupa
a todos, a que lo pueda trasladar a la comisión.

El resto del resto de enmiendas se las aceptaríamos tal cual.

Sí, para finalizar, si bien es cierto..., no sé si había alguna
cosa... en la 12323, que piden “suport econòmic i financer”,
decirles que ya hay muchas iniciativas en esta línea, con fondos
ITS, con fondos de la insularidad, con fondos Next Generation,
ustedes ya lo saben. 

En la 12324, quedaría así, se impulsaría ese trabajo.

Y en la 12325, que es la que les hemos dicho, ya está,
efectivamente.

Y solamente decirle al Sr. Rosa un tema muy sencillo: el
objetivo del Partido Popular es cumplir la ley, es proteger, es
preservar, y es que si se ponen..., si se levantan actas, si hay
expedientes sancionadores por problemas medioambientales,
por comportamientos que vayan en contra de la preservación
del medio ambiente, esos expedientes se tienen que tramitar, el
Partido Popular los tramitará, no como los 4.000 expedientes
que se encontró el Govern del Partido Popular en la conselleria
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del Mir, sin tramitar, el 75% de los expedientes sin tramitar.
Eso es una mala gestión y eso el Partido Popular no lo hará. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. Ahora solicito a la
representante del Grupo Mixto, si acepta las transacciones
propuestas por el Partido Popular.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, gràcies, Sr. President. La transacció de la primera, de la
12241, si.

La de la 12243 no, jo crec que és important la feina
conjunta entre el Govern i el ministeri, per tant, en principi
aquesta no l'acceptaríem.

I a la segona, no sé si la lletrada em pot donar llum, tal
vegada sí, però no acab d'entendre que si s’insta el Parlament
de les Illes Balears, com suposo que deu formar part d’açò, que
no es pugui tractar qualque punt concret d'alguna cosa que
pertany a una altra major, quan jo he vist a moltes comissions
parlar de diferents temes. Per tant, me com a estranya que la
rebutgin, perquè en comissió no hem de parlar d’açò. Bé, com
que parla del Parlament de les Illes i demana al Govern balear,
era saber si...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... no és un tema jurídic.

D’acord, per tant, en aquest cas entenc que si no és un tema
jurídic, per tant, entenc que, per tant, entenc que, senzillament,
és una excusa de mal pagador, Sra. Cabrera.

Per a la resta, la primera sí i l’altra no.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Entonces, usted acepta la enmienda 12241 y no acepta la
enmienda 12243.

Ahora solicitaría al resto de grupos si alguien se opone a
que se acepte esta enmienda, y ahora solicitaría al Partido
Popular, al final, si acepta o no acepta la enmienda 12243, que
es la que no se le ha aceptado la transacción. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Vale, pues ya hace falta, pues la borramos de aquí.

Ahora solicitaría a la Sra. Cabrera si acepta la votación
separada de los puntos 1, 2 y 3, por una parte, las nuevas
adiciones, las enmiendas 12321 y 12326, por otra parte, y las
enmiendas 12322, 12323, 12324, 12327 y la 12241, por otra. 

Sí, perdón, sí, sí, por supuesto, sería votar conjuntamente la
propuesta de los puntos 1, 2 y 3 del Partido Popular.

Otro bloque, que serían las enmiendas a 12321 y 12326,
que, si no me equivoco, son del Partido Socialista.

Y en otro bloque, la 12322, 12323, 12324, 12327 del
Partido Socialista y la 12241 del Grupo Mixto.

Correcto.

(Pausa)

Pues procedemos a votar los puntos 1, 2 y 3 de la
Proposición no de ley 2258/24. Votamos. 

(Remor de veus)

Repetimos la votación de los puntos 1, 2 y 3.

Quedan aprobados por unanimidad. 

Ahora pasamos a la votación de las enmiendas 12321 y
12326.

EL SR. SECRETARI:

12 votos a favor y 1 abstención.

EL SR. PRESIDENT:

Y ahora pasaremos a votar las enmiendas 12322,
12323,12324 y 12327 y la 12241, transaccionada. 

EL SR. SECRETARI:

12 votos a favor y 2 votos en contra. 

EL SR. PRESIDENT:

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 2258/24. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3587/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa al foment del
relleu generacional als nostres sectors productius.

A continuación pasamos al debate de la Proposición no de
ley RGE núm. 3587/24, presentada por el Grupo Parlamentario
Socialista, relativa al fomento del relevo generacional en
nuestros sectores productivos; y para su defensa, por parte del
Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Pou, por
un tiempo máximo de cinco minutos. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Presentam des del Grup
Socialista una proposició no de llei lligada als temes
d'envelliment en el mercat de treball i, en concret, a possibilitar
el relleu generacional. Basti dir, com tenen l'exposició de
motius, que quatre de cada cinc nous llocs de feina que es
crearan els propers vint anys no són llocs de feina nets, sinó
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que són per simple reposició de persones que s'aniran retirant,
s'aniran jubilant. Estam parlant d'una xifra del voltant de
10.000 persones anualment. Per tant, no és un tema menor i sí
que escau planificar per assegurar aquests relleu, també perquè
no es perdin llocs de feina. 

En aquest sentit, sí que cal esmentar que es disposa, des de
les anteriors legislatures, del programes pioners lligats al relleu
generacional, com són el SOIB Dual ocupacional i els
programes de formació amb compromís de contractació, que
varen permetre experiències pioneres i molt interessants de
relleu generacional, com, per exemple, en els temes del calçat,
a Ferreries, a Inca, temes de mobles, també, per exemple, a
Inca, i temes agroalimentaris. Per tant, afortunadament,
disposam d'experiència al respecte.

En aquest sentit es presenta aquesta PNL que, bàsicament,
el que planteja és un enfocament integrat en aquesta qüestió i,
per tant, planteja, en primer lloc, conèixer quina és la
composició ocupacional d'aquells llocs d'aquestes persones
anuals s'aniran retirant, i per això es proposa que l'IBESTAT i
la Direcció general d'Economia facin feina al respecte.
Igualment es planteja, una vegada conegudes aquestes
ocupacions, quines són de més difícil cobertura, i quan em
referesc de difícil cobertura, no em referesc a qüestions
salarials, per no crear confusions, sinó de cobrir les vacants per
part del SOIB i a partir d'aquí, a partir d'aquesta informació, es
planteja, s'insta al Parlament que el Govern de les Illes Balears,
a través tant del SOIB com de la Conselleria d'Educació i
Formació Professional, facin una proposta d'oferta en el marc
del diàleg social, fomentant la dual intensiva. I, a més, es
planteja que per incentivar el lligam al nivell de l'empresa
s'estableixi un programa d'incentius de contractació lligats al
contracte de relleu. I, òbviament, com que aquestes 10.000
persones, és un degoteig que hi ha dia a dia, es planteja la
urgència d'aquesta qüestió i que el més aviat possible, en
concreta l'any 2024, ja es vagi posant en marxa aquest pla. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Parlamentario MÉS
per Mallorca, tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies. Crec que aquesta és una qüestió important,
la que ens du avui el Sr. Pou i ramader i vagi per dit que a mi
em sorprèn que es debati en aquesta comissió perquè, que jo
sàpiga, treball no és competència d'aquesta comissió, supòs que
serà ara el plantejament que ens farà el Sr. López, però com
que és una qüestió que es debat a la Comissió de Turisme, si no
vaig errat, entenc que el Parlament no s'ha de poder posicionar
en aquesta comissió. Però bé, sigui com sigui, nosaltres
consideram que és un tema important i no només és important
a dia avui, sinó que anirà a majors, així com totes aquelles
persones del baby boom es vagin jubilant. És una qüestió
purament estadística ..., i hi hem de fer front com a societat. No
només això, tenim un envelliment progressiu de la nostra
població, fa falta un relleu generacional en multitud de sectors,

no només en els sectors productius, sinó en molts altres. De,
fet, en aquesta comissió hem debatut de forma reiterada el
relleu generacional en el camp i en el sector primari, per tant es
posa de manifest també en tants d'altres sectors. I
particularment en aquells sectors que ens fan característics com
a societat. No només parlam de dificultats de relleu
generacional al sector serveis, però particularment en artesania,
forners, peixaters, carnissers, etc., tots aquests llocs de feina
difícilment troben treballadors que puguin suplir les
jubilacions. 

En aquest sentit, jo crec que és rellevant el plantejament que
fa el Sr. Pou, en primer lloc hem de saber exactament o hem de
poder quantificar de quants llocs de feina parlam, concretament
a quins sectors, perquè necessàriament s'haurà d'adaptar l'oferta
formativa a aquestes necessitats de futur, si és que volem que
aquestes empreses puguin subsistir en el futur. I, seguidament,
jo crec que també ens permet això dissenyar un programa
d'incentius precisament per a aquelles categories professionals
o en aquells sectors que creim que és indispensable que
continuïn existint. 

Com bé dic, hi ha moltes de les feines que a dia d'avui
presenten programes de relleu generacional que ens fan
característics i únics com a societat, i que és indispensable, per
tant, seguir assegurant el seu relleu, altrament, perdem no
només els nostres trets identitaris, sinó bona part de sectors
professionals que tenen feina estable els dotze mesos de l'any.

Vagi per dit que nosaltres, per tant, li donarem suport. Sí
que crec, consider, i respecte del punt 6, que sabent que es
debat aquesta iniciativa el mes de setembre, és ver que es va
registrar el mes de març, crec que és un poc justa, que el
Govern tingui no només les dades, sinó que pugui dissenyar un
pla eficaç i amb capacitat d'incidència abans de finals de 2024,
sigui com sigui. Crec que potencialment això sí que es podria
modificar, com a mínim donar un marge més ample, perquè
crec que redunda en una planificació que sigui realment viable,
altrament, si no, els riscos de tenir una planificació sense dades
o sense capacitat d'incidència real, són molt alts.

En tot cas, com he dit, hi donarem suport tant si accepta
aquest plantejament de transacció in voce com si no. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, tiene la palabra la Sra. Gomila, por un
tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Actualment, sens dubte, és preocupant
la manca de relleu generacional a molts dels oficis d'aquestes
illes. De cada vegada més les empreses tenen més problemes
per trobar persones que es vulguin dedicar a certes activitats, a
fusteria, electricistes, pescadors, i també hem vist aquest estiu
en els serveis també de restauració o d'hoteleria. La manca de
relleu generacional d'alguns sectors està estretament vinculada
amb la dificultat de poder formar uns nous treballadors i amb
la inexistència de la necessària oferta de formació professional. 
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De fet, MÉS per Menorca, va presentar a la Comissió
d'Educació una proposta per assegurar el relleu generacional en
el sector pesquer, molt preocupat almanco a Menorca per la
manca de joves que es vulguin dedicar a la pesca, i, de fet, les
confraries de pescadors de Menorca apostaven precisament per
la formació com una via per poder promocionar l'ofici de
pescadors, perquè el coneguessin i s’hi poguessin dedicar
professionalment. I, de, fet, la Confraria de Pescadors deia que
estava convençut que suficient futur si es dóna a conèixer entre
els joves aquesta professió perquè l’arenguin i s'hi puguin
dedicar. Crec que aquesta mateixa frase serviria per als joves
que es vulguin dedicar a la pesca o a qualsevol dels altres oficis
que havia mencionat. 

Per, tant, és molt important apostar per la formació. És
important tenir uns bons plans de formació que incentivin els
joves i que a la vegada també retenguin el talent a les nostres
illes. Ara bé, aquesta formació no només ha d'anar dirigida a
formar treballadors segons la demanda del mercat, sinó que
hem de tenir clar quin és el model econòmic que volem a les
nostres illes. I, per tant, que la formació també vagi en aquest
sentit. 

Per a MÉS per Menorca, aquest model no es pot basar
només en el turisme, sinó que també és important la indústria,
el sector primari, molts altres sectors emergents, com podrien
ser els de tecnologia o les energies renovables i, per tant, a
partir del que volem que sigui la nostra economia, partir de la
diversificació de la nostra economia, és quan s’ha de planificar
o s’ha de fer una bona planificació de la formació. 

També és important que les persones que donen feina a
aquests treballadors contractin persones que estiguin formades,
perquè és una manera d'incentivar que la gent es formi, de
donar importància a la formació.

Per tant, des de MÉS per Menorca donarem suport a
aquesta proposta per donar resposta a aquest relleu
generacional i a la importància de la formació en tots els seus
àmbits al llarg de la vida.

Per altra banda, la manca de mà d'obra jo crec que ens
hauria de fer plantejar dos aspectes que trob que són
importants: un és per què els joves no volen fer aquests
treballs? Crec que hauria arribat l’hora de fer una anàlisi
profunda, de veure per què la gent jove decideix que no vol fer
aquest tipus de treballs. Té a veure amb la formació? Té a
veure amb les condicions de treball, amb els salaris, amb els
horaris, amb l'estacionalització algunes d'elles? Té a veure amb
les oportunitats de feina que tenen al llarg de tota la vida o
quedaran estancats en aquell nivell i prou? Podran
compatibilitzar la seva vida laboral amb la seva vida
quotidiana?

Crec que sí és molt important fer una anàlisi si volem tenir
mà d'obra i si volem que els joves treballin a les nostres illes i
puguin aportar tot el que han après.

I, per altra banda, crec que també és important fer una
reflexió respecte de la importància que té la immigració com a
mà d'obra en aquestes illes, també diria a tota Espanya, pel que
també convé treballar perquè puguin tenir unes bones

condicions de feina i també un benestar laboral, i deixar
d'estendre l’odi contra la immigració, amb arguments no
fonamentats i falsos, com hem vist, com hem anat veient en
aquest parlament, i també ho veiem a les xarxes socials, quan
crec que tots coincidim en la importància de la immigració en
el nostre sistema econòmic i, en general, en el devenir de la
nostra població.

Moltes de les feines que fan aquestes persones no les fem
els que vivim aquí perquè no les volem fer. Per tant, aquella
frase típica “és que ens prenen la feina”, no, disculpin, no ens
la prenen, és que no la volem fer. I com que no la volem fer,
aquestes persones vénen i la fan, moltes d'aquestes feines
necessàries per poder viure a les nostres illes, com pugui ser
tenir cura dels nostres majors. Podem veure, en general qui té
cura dels nostres majors, podem veure quines persones van a
desar les cases, podem veure quina part de gent es dedica al
camp, moltes d'aquestes persones que fan aquestes feines són
immigrants.

Per tant, el que no podem fer és estendre l’odi contra la
immigració quan sabem que els necessitem.

MÉS per Menorca, per tant, farà un vot favorable a aquest
proposta de la necessitat de planificar, de la necessitat de cercar
aquest relleu generacional i de la necessitat de reflexionar per
què els joves no es volen dedicar a aquestes feines i de la
importància de la immigració a les nostres illes.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gomila. Por parte del Partido Popular,
tiene la palabra el Sr. López, por un tiempo máximo de cinco
minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

El relevo generacional de los sectores productivos es uno de
los retos que la actual sociedad tiene, estamos en un momento
en el cual nos encontramos frente a un envejecimiento
importante en la sociedad, con lo que lleva al final de la vida
laboral con jubilaciones, frente a un decrecimiento muy
importante de la natalidad. Esto nos obliga realmente, y
estamos totalmente de acuerdo con el planteamiento de la PNL
que ha presentado el Sr. Pou, a que se tiene que estructurar, se
tiene que trabajar, se tiene que planificar y saber hacia dónde
vamos.

Ahora bien, en toda esta estructuración y planificación
tenemos que tener también en cuenta hacia dónde evoluciona
el mercado laboral, para estarnos avanzando a los proyectos y
los retos futuros que el mercado nos puede dar.

Desde el Govern balear se está trabajando en esta línea, es
cierto, yo siempre he dicho que no se me caen los anillos de
reconocer que cuando se han hecho cosas que han sido
positivas y han funcionado no hay que retirarlas sino que hay
que mejorarlas. Y es cierto que tenemos experiencias con la
formación dual que han sido muy positivas, de gobiernos
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anteriores, y que este Gobierno, por esto, lo que está haciendo
es: sigue trabajando en esta línea y la sigue impulsando.

Por ello, nosotros estamos básicamente de acuerdo con esta
proposición no de ley, con ciertos matices que voy a exponer
a continuación.

En cuanto al análisis de sectores e isla por los problemas
que tenemos de relevo generacional, estamos totalmente de
acuerdo, creemos que se debe hacer y, es más, este Gobierno ya
ha empezado en municipios menores de 10.000 habitantes a
hacer un estudio de cuáles son las necesidades futuras, tanto
laborales como comercios, a través de un estudio con
TRAGSA.

Otro punto que coincidimos es la importancia de vincular
los flujos de jubilaciones con las ocupaciones de difícil
cobertura, y totalmente de acuerdo, cuando hablamos de difícil
cobertura no estamos hablando de (...) estamos hablando de
preparación. Por eso estamos totalmente de acuerdo en el punto
de que hay que mejorar la FP en los grados C i D y
relacionarlos con el desarrollo de estas políticas y estos planes
para tener en el futuro una posibilidad de que estas profesiones,
que muchas de ellas están en peligro de perderse, no se pierdan
y, al mismo tiempo, dar una mayor posibilidad a nuestros
ciudadanos en cuanto a empleabilidad, que puedan elegir
distintas profesiones y que estén totalmente preparados.

En cuanto a los temas que estábamos hablando, de estudios
de estas profesiones, la idea es que se aborde en la Comisión de
Ocupación y que de esta Comisión de Ocupación salga un
nuevo plan de ocupación. En un futuro inmediato se va a reunir
la Comisión de Ocupación, que se constituirá muy en breve
precisamente para desarrollar un plan de ocupación de esto.

En cuanto a la creación de un mapa de formación
profesional, como ya he dicho, no cabe ninguna duda de que es
un tema importante, que se tiene que seguir trabajando en este
punto y que se tiene que mirar el horizonte 2024-2030, es un
plan que lo que debe hacer es escuchar a todos los
interlocutores sociales, a todos los agentes sociales, para que
sea un plan que realmente recoja todas las necesidades vistas
desde las distintas perspectivas sociales.

En cuanto al programa de incentivos de las empresas para
cubrir la jubilación con contrato de relevo, sí que este gobierno
cree que es un tema que se tiene que trabajar y es necesario, no
obstante, también este gobierno está convencido de que antes
de entrar en proponer incentivos, lo que se tiene que tener es un
mapa muy claro de dónde se tiene que incidir de manera más
rápida y cuáles son las profesiones y en qué lugares pueden
tener mayor cabida estos planes de incentivos.

En cuanto a impulsar de manera estratégica la formación
profesional dual intensiva, con un compromiso de contratación,
está dando resultado, se sigue trabajando en ello, se está
convencido y se seguirá impulsando, porque se cree que es de
una de las maneras también para que ambas partes se
comprometan -cuando digo ambas partes, me refiero a
empleador y empleado-, y siempre con la asunción de la
administración pública, juntamente con la formación, porque es
cuando realmente este engranaje funciona y da resultados.

En cuanto a implementar todos los puntos anteriores dentro
del 2024, yo aquí podría decir que sí y sería, como bien ha
dicho el Sr. Rosa, un tema bastante difícil, para no decir
imposible, se está trabajando en ello, hay un compromiso de
implementar lo antes posible y lo más rápidamente posible
todos estos puntos, pero siempre teniendo en cuenta una
realidad, y no asumir un compromiso que sabemos que a priori
no es realizable, porque algunas de las acciones que aquí se
plantean necesitan un trabajo en mayor profundidad.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. López. Por parte del Grupo Parlamentario
Socialista, tiene la palabra el Sr. Pou, por un tiempo máximo de
cinco minutos.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Disculpi, Sr. López, però
no m'ha quedat clar el sentit del seu vot en algunes de les
qüestions, però bé, en fi.

Sí que no tenim problemes de cara a arribar a un acord, si
és problema que els 5 punts primers tenen a veure amb el sisè
punt, no tenim cap problema a retirar el sisè punt, si això ha de
facilitar l'acord. Però no hem acabat d'entendre (...), no tenc cap
problema que s’intervengui. 

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Nosaltres, bé, disculpin si no som prou clar, l’únic punt, bé,
el 6, ja dic que el pactem, i el punt 4 pel tema edat, estudiant,
és a dir, estam d'acord amb el punt, però no podem executar-lo
abans de saber... i no podem posar ajudes en aquest tema si
abans no tenim un mapa clar de quina és la situació del mercat
laboral quant al relleu generacional. 

EL SR. PRESIDENT:

Creo que ya ha quedado claro.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Gracias.

EL SR. POU I GARCIAS:

Bé, perfecte. Sí que, bé, em sorprèn un poc el tema dels
incentius a la contractació, perquè és un argument, però venc
a dir, des del moment que retiram el punt 6è ..., perfectament,
és un principi de si volen fer incentius a la contractació per a
aquests contractes de relleu, però bé, queda a la seva decisió. 

Sí que creim que bé, que aquest és un pla important i
convidam efectivament que el Govern l’apliqui.

La qüestió del relleu generacional segurament és la política
laboral i de fluxos de mercat més important que es farà. Estam
en un context de sobrepoblació i, per tant, el que no té sentit és
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desaprofitar la població jove que no es formi quan poden tenir
oportunitats de feina. 

I bé, agraïm els comentaris de tots els grups i no puc evitar
fer un darrer comentari, m'ha sorprès que vostès hagin
encarregat a una empresa, TRAGSA, aquest estudi ..., està el
Govern -faltaria més- plenament legitimat, però sí que també
els vull recordar que hi ha una figura, que són els AODL que
tenen aquesta funció i, per tant, d'alguna manera l'eficiència
dels recursos públics crec que queda en entredit, perquè hi ha
una figura finançada pel Govern als diferents ajuntaments,
específica, per a aquest tipus de qüestions i crec que abans
d’externalitzar, fer feina seria oportú. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou. No me ha quedado claro si
finalmente retira o no el punto número 6 de la proposición. 

EL SR. POU I GARCIAS:

El retiram. 

EL SR. PRESIDENT:

Y se aceptaría entonces la votación separada del punto
número 4. 

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Nosotros solicitamos la votación separada. 

EL SR. PRESIDENT:

Pues vamos, pasaríamos a votar, por una parte, los puntos
1, 2, 3 y 5 de la proposición. 

EL SR. SECRETARI:

13 votos a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Y ahora pasaríamos a votar el punt 4 de la proposición,
dado que el 6 ha sido retirado. 

EL SR. SECRETARI:

6 votos a favor, 6 votos en contra y 1 abstención. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a votar de nuevo el punto, dado que se ha
producido un empate. 

EL SR. SECRETARI:

6 votos a favor, 6 votos en contra y 1 abstención. 

EL SR. PRESIDENT:

Pues pasamos a votar por tercera vez el punto. 

EL SR. SECRETARI:

6 votos a favor, 7 votos en contra. 

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 3587/24.

Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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